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HA—37—2023

FACULTY OF COMMERCE

B.Com. (Third Year) (Sixth Semester) EXAMINATION

APRIL/MAY, 2023

(New Course)

MANAGEMENT ACCOUNTING

Paper-II B.C. 6.2

(Thursday, 20-04-2023) Time : 10.00 a.m. to 1.00 p.m.

Time—Three Hours Maximum Marks—75

N.B. :— (i) Attempt all questions.

(ii) Use of simple non-programmable calculator is allowed.

(i)

(ii)

1. You are given the following figures to Raju Ltd. for the year 2020 : 20

Items Budgeted Actual

Sales 2,00,000 2,40,000

Direct materials 80,000 1,00,000

Direct wages 28,000 20,000

Administrative Exp. 28,000 40,000

Finance Expenses 8,000 6,000

Selling Expenses 20,000 28,000

Total Cost 1,64,000 1,94,000

P.T.O.
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WT (    2    ) HA—37—2023

Profit Before Tax 36,000 46,000

Tax 8,000 10,000

Net Profit after tax 28,000 36,000

Prepare Responsibility Accounting Report for the Profit Centre showing therein

variances from budget in absolute figures and aso in percentage form :

2020

2,00,000 2,40,000

80,000 1,00,000

28,000 20,000

28,000 40,000

8,000 6,000

20,000 28,000

1,64,000 1,94,000

36,000 46,000

8,000 10,000

28,000 36,000

(variances)

2. From the following Trading and Profit & Loss A/c of Naresh Trading Co.

for the year ended 31st December 2020 and 2021, you are required to prepare

common size income statement : 15
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WT (    3    ) HA—37—2023

Trading and Profit & Loss Account

Particulars 2020 2021 Particulars 2020 2021

Cost of good sold 60,000 75,000 Net sales 80,000 100,000

Administrative Exp. 2,000 2,000

Selling Exp. 3,000 4,000

Net Profit 15,000 19,000

80,000 1,00,000 80,000 1,00,000

31  2020 2021

2020 2021 2020 2021

60,000 75,000 80,000 1,00,000

2,000 2,000

3,000 4,000

15,000 19,000

80,000 1,00,000 80,000 1,00,000

P.T.O.
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WT (    4    ) HA—37—2023

Or

The following are the financial statements of Mahesh Co. Ltd.

Profit & Loss A/c

Particulars ` Particulars `

Opening Stock 1,600 Sales 1,80,000

Purchase 80,000 Closing stock 2,000

Carriage 2,400

Gross Profit 98,000

1,82,000 1,82,000

Office Exp. 40,000 Gross Profit 98,000

Administrative Exp. 46,000

Selling Exp. 11,000

Net Profit 1,000

98,000 98,000

Balance Sheet

Liabilities Amount Liabilities Amount

Capital 16,000 Fixed Assets 6,000

Reserve 3,000 Stock 2,000

P/L A/c 1,000 Debtors 3,000

Bank Overdraft 2,000 B/R 5,000

Creditors 2,000 Bank 8,000

Bills Payable 6,000 Cash 6,000

30,000 30,000

73C01DB26AC2B420407A71A52AB36D61
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WT (    5    ) HA—37—2023

Calculate :

(i) Current Ratio

(ii) Debtors Turnover Ratio

(iii) Stock Turnover Ratio

(iv) Gross Profit Ratio.

1,600 1,80,000

80,000 2,000

2,400

98,000

1,82,000 1,82,000

40,000 98,000

46,000

11,000

1,000

98,000 98,000

16,000 6,000

3,000 2,000

P.T.O.
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WT (    6    ) HA—37—2023

1,000 3,000

2,000 5,000

2,000 8,000

6,000 6,000

30,000 30,000

(i)

(ii)

(iii)

(iv)

3. From the following balance sheet of Raman Ltd. for the year ended on 31st

December 2020 and 2021, you are required to prepare comparative

balance sheet : 15

Assets 2020 (`) 2021 (`)

Goodwill 10,000 8,000

Land and Building 20,000 15,000

Plant 18,000 38,200

Trade Investment 2,000 7,000

Sundry Debtors 12,000 18,000

Stock 17,000 15,600

Bills Receivable 3,000 3,600

Cash at Bank 3,400 5,600

Preliminary Expenses 2,000 1,400

87,400 112,400
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WT (    7    ) HA—37—2023

Liabilities 2020 2021

Equity share capital 40,000 60,000

8% Preference share capital 20,000 10,000

General Reserve 4,000 6,000

Capital Reserve 1,000 5,000

Profit & Loss A/c 2,600 5,400

Proposed Dividend 5,600 7,800

Sundry Creditors 5,000 9,400

Bills Payable 2,000 1,200

Liability for Expenses 1,600 1,200

Provision for taxation 5,600 6,400

87,400 1,12,400

31 2020 2021

2020 (`) 2021 (`)

10,000 8,000

20,000 15,000

18,000 38,200

2,000 7,000

12,000 18,000

17,000 15,600

P.T.O.
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WT (    8    ) HA—37—2023

3,000 3,600

3,400 5,600

2,000 1,400

87,400 1,12,400

2020 2021

40,000 60,000

8% 20,000 10,000

4,000 6,000

1,000 5,000

2,600 5,400

5,600 7,800

5,000 9,400

2,000 1,200

1,600 1,200

5,600 6,400

87,400 1,12,400

Or

Prepare an estimate of working capital requirement from the following

information of a trading concern :

(i) Annual Sales 2,00,000 units

(ii) Selling Price ` 16 per unit

(iii) Percentage of net profit on sales 25%
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WT (    9    ) HA—37—2023

(iv) Average credit period allowed to customers 8 weeks

(v) Average credit period allowed by suppliers 4 weeks

(vi) Average stock holding in terms of sales requirement 12 weeks

(vii) Allow 10% for contingencies.

(i) 2,00,000 

(ii) ` 16 

(iii) 25%

(iv) 8 

(v) 4 

(vi) 12 

(vii) 10% 

4. The Ganesh Ltd. provides you the following figures relating to production

cost for the year 2021 : 15

Items Budget ` Actual `

Direct Materials 2,40,000 1,60,000

Direct Wages 80,000 96,000

Sundry Supplies 4,000 3,200

Indirect Wages 64,000 56,000

Maintenance of Machine 32,000 40,000

Depreciation 8,000 8,000

P.T.O.
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WT (    10    ) HA—37—2023

Motive Power 40,000 48,000

Production Manager Salary 24,000 32,000

Prepare responsibility accounting report for production cost centre showing

therein variances from budget in absolute figures also in percentage form :

2021 

` `

2,40,000 1,60,000

80,000 96,000

4,000 3,200

64,000 56,000

32,000 40,000

8,000 8,000

40,000 48,000

24,000 32,000

Or

‘Abhijeet’ Company Ltd. is considering the purchase of a new machine.

Two alternative machine (A & B) have been suggested each having an initial

cost of ` 2,00,000/-
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WT (    11    ) HA—37—2023

P.T.O.

Cash Inflow

Year Machine A (`) Machine B (`)

1 80,000 1,00,000

2 70,000 80,000

3 50,000 60,000

4 40,000 60,000

The company has a target or return on capital of 12% and the present value

of ` 1 at 12% discount is as given below :

Year Present Value

1 0.893

2 0.797

3 0.712

4 0.635

On this basis you are required to compare the net present value of the machines

and advice sugget which machine should be purchased employing discounted

cash flow method.

2,00,000
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WT (    12    ) HA—37—2023

1 80,000 1,00,000

2 70,000 80,000

3 50,000 60,000

4 40,000 60,000

12% 12% 

1 

1 0.893

2 0.797

3 0.712

4 0.635

5. Write short notes on (any two) : 10

(i) Advantage of Ratio Analysis

(ii) Factors determining requirement working capital

(iii) Need of Capital Budgeting

(iv) Classification of Ratio.
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